

Материнская слава **Её жизнь — пример трудолюбия и оптимизма**

Большая семья Тамары Цыденовны Шагжиевой и общественность сельского поселения «Петропавловское»

1 июля отмечают её 80-летие. Жители Алтачейской долины — Гочита, Судутуя, Петропавловки, многие бичуряне знают эту невысокую скромную женщину — великую труженицу и многодетную мать. Для каждого человека, маленького или взрослого, его мама — самая лучшая на свете.

САМАЯ ЛУЧШАЯ МАМА НА СВЕТЕ

Тем дороже мама, если на её долю едва ли не с самого детства выпали недетские испытания. Послушаем нашу героиню. «Я не знаю, кто мои родители и откуда меня привезли в Улан-Удэнский детский дом. Говорят, при мне была записка: «Хметина Тамара», отчества не было.

Осенью сорок первого меня взял в дети Цыден Биликтуевич Шагжиев. Так пятилетним ребёнком я оказалась в Бичурском районе.

Мой приёмный отец с женой Цырен-Дулгар жил в улусе Судутуй. Здесь было несколько русских семей: Егоровы, Слепнёвы, Калашниковы, Баженовы. Все дети говорили по-бурятски, и я тоже научилась. О детдоме помню немного: разноцветные кубики, круглые столы, где мы обедали и — воздушные тревоги по ночам. Воспитатели следили, чтобы во время тревоги мы сидели тихо. Через полгода после того, как меня взяли из детдома, ушёл на фронт отец. В сорок втором году пришла «похоронка», и мать Дулгар переехала в Алтачей к своим родным».

Сделаем здесь необходимое отступление. По давней привычке «споткнувшись» на неизвестной для меня фамилии фронтовика, открываю республиканскую «Книгу Памяти» и ищу данные об этом человеке. Цыдена Шагжиева не оказалось в числе погибших из Бичурского района ни в первом, ни в последующих томах... Его данные обнаружены в Общедоступной базе данных сайта «Мемориал».

Достоверность подтверждается упоминанием села (так в документе) Судутуй, местного колхоза «Октябрьская революция», фамилией и именем жены Бадмацыреновой Дулгар.

А погиб Цыден Шагжиев, сержант, командир отделения, кандидат в члены ВКП (б), 1 августа

1944 года... Похоронен, цитирую: «Западные скаты высоты 84.6 населённого пункта Ластеколонии Эстонской ССР».

После гибели приёмного отца 8-летнюю русскую девочку-сироту взяла его незрячая сестра Намсалма. Тамара Цыденова и её дети с большой теплотой говорят о ней. Рассказывает

Александр Михайлович Шагжиев:

«Бабушка Намсалма родилась в 1895 году. В 18 лет потеряла зрение. Мама днями на колхозной работе, мы оставались с бабушкой. Как она умудрялась на плите стряпать пресные лепёшки, вот такие пышные! К тому же ей шла

пенсия 16 рублей. Мама же в счёт зарплаты брала в колхозе мёд, зерно, комбикорм. Хорошо, если оставалось рубля 3–4. Зато с соседями жили дружно. Холодильников не было, кто заколет летом свинью, раздавали весом по соседям».

Вспоминает Сергей Борисович Шагжиев— старший сын Тамары Цыденовны: «Жили мы бедно, но дружно и весело. Мама старалась нас обеспечить всем, чем могла. Помню, перед 1 сентября, когда я пошёл в школу, мы с ней поехали в Улан-Удэ на рынок. Она продала поросят и купила мне школьную форму, учебники, тетради, ручки, карандаши... Вечером после работы и домашних дел занималась со мной, помогала правильно писать, решать задачи. На новогодние праздники ежегодно шила маскарадные костюмы. Был я и Петрушкой, и Пиратом. Тогда не задумывался, сколько сил, энергии и терпения ей надо было иметь, чтобы всё успевать!

Жизнь была трудная, мы не знали сладостей и безделья. Но подрастали братья, сёстры, каждый знал свои обязанности. Помогали по дому и на колхозной работе. Радовались успехам мамы, огорчались неудачами. Помню, поехал поступать в военное училище, мама так плакала, что уезжаю далеко. Она всегда переживала за нас, отдавала последнее, лишь бы все мы окончили десятилетку и продолжили обучение. Нас шестеро детей, и получается, что мы 60 лет ходили в школу. Торопились стать взрослыми, чтобы облегчить жизнь мамы. Кажется, нам это удалось. Она подняла нас, дала образование. Каждый выбрал свой путь в жизни. Земной поклон тебе, дорогая мама, за всё. Живи долго-долго на радость твоей большой семье».

А вот что вспоминается сыну Александру Михайловичу: «Наша мама всю жизнь работала ради нас, отказывая себе во всём, в том числе, и в личной жизни. Мы это поняли сейчас, когда сами стали взрослыми. Она безропотно выполняла всю колхозную работу, куда бы её ни отправили. Вставала в 5 утра. У нас дома всегда было большое хозяйство, держали много скота, сажали огород. Жили в маленьком домике в Гочите. Зимой здесь же держали телёнка, ягнят (баран было до 14), поросят, тут же курятник. Как умещались? За печкой две кровати, позже купили диван.

Старший брат Сергей ежемесячно отправлял 50 рублей, ему больше всех досталось. Ещё нас, младших, поддерживал. Воду носили из водокачки в бидонах за километр. Мама всё время в трудах: варит-парит, стирает, шьёт, вяжет. Мы помогали ей в колхозной работе. Помню прополку на огороде: свёкла, морковь, огурцы, капуста, жара невозможная, пекло, а что делать? Мама находила время помогать в учёбе. Много стихов знала наизусть. Училась хорошо, но окончила только четыре класса. С нас строго спрашивала: «Хотите стать людьми, должны старательно учиться». Свою жизнь она посвятила нам». О Тамаре Цыденовне говорит дочь Лариса Михайловна: «Для меня моя любимая мама — это образец подражания. Я глубоко благодарна ей за мудрость и безусловную любовь к своим детям. Она смогла привить нам те качества, которые направляют нас по жизни». Т.Ц. Шагжиева награждена Медалью материнства I и II степени, медалью

«Ветеран труда», многочисленными грамотами. «Главная моя награда, — улыбается Тамара Цыденовна, — мои дети, внуки и правнуки». ДЕТИ— ЕЁ СЧАСТЬЕ И ГОРДОСТЬ. Но начнём с самой трагической страницы в жизни матери — гибели её сына Анатолия. Незаживающая рана навсегда осталась в сердце матери. И случилась эта беда не где-нибудь, а в армии. Танкист, наводчик орудия (цитирую) погиб 16 февраля 1981 года при исполнении служебных обязанностей в воинской части 12739 в результате многоосколочного перелома костей...Вспоминает Тамара Цыденовна: «Его хоронили 23 февраля, в День Советской Армии. Похороны я помню плохо. Моего сына провожало всё село. А привезли его из Нижнеудинска, где служил Толя. До мобилизации оставалось два месяца. За три месяца до гибели он за отличную службу получил на 10 дней отпуск домой. По возвращении в часть написал: «Всё у меня отлично, скоро присвоят звание сержанта. Ждите домой». Как он погиб? Под танком. Это всё, что мы знаем. Тогда было не до расспросов, а сейчас уже не у кого спросить. Может, дети что знают, да мне не говорят. И фотографии Толины куда-то убрали. Я тогда заболела. Год почти не двигалась. Старший сын Сергей увёз меня к себе на Восток и там поставил на ноги. Видите, я уже могу ходить.

Через 10 лет после гибели Анатолия стала я получать пенсию за него. Радости в жизни видела мало и не жаловалась на судьбу, если бы не потеряла сына. Все дети у меня трудолюбивые, послушные и уважительные. Сама я, как перст, одинока и хотела, чтобы у меня была большая семья». То, что прочёл читатель, я записала со слов Тамары Цыденовны 18 лет назад, в 1998 году, когда работала над серией статей о наших ребятах, погибших в армии во время действительной службы. «Здесь в Алтае я вырастила своих детей. А Толя... Он был очень добрый, шутник, всех веселил. Зайдёт домой, как солнышком осветит. Вместе со старшими моими детьми помогал и на огороде, и на свекле, и сакманил.

Любил спорт — хоккей, лыжи, коньки. Летом, как все мальчишки, футбол гонял. Я ему коньки в Иркутск заказывала по почте. Как учились мои дети? Может Евдокия Нефёдовна расскажет. Она у них чуть ли не у всех классным руководителем была».

Евдокия Нефёдовна Куприянова: «Я восхищаюсь мужеством и жизнестойкостью их матери. Она одна подняла шестерых детей. Как удалось ей воспитать в детях тягу к знаниям, истинную культуру, порядочность и доброту? Они не озлобились на весь белый свет, добрые, умные, учились отлично. А Толя — это был приветливый, открытый паренёк, душа общества — его все любили. С четвёртого класса сыновья Тамары Цыденовны брали в руки косу и без помощи взрослых выкашивали свой покос. Все дети получили высшее образование».

Ну, а теперь хотя бы коротко о детях Тамары Цыденовны — по порядку. Сергей Борисович Шагжиев после школы поступил в Иркутское военное училище.

Окончив его, получил вторую специальность в Благовещенском государственном педагогическом институте — преподаватель истории и обществоведения. Но это ещё не всё.

В 2000–2003-м годах, обучаясь на юридическом факультете Амурского госуниверситета, получил диплом юриста. 11 лет очной и заочной учёбы! Страсть к знаниям, рождённая под неусыпным контролем мамы ещё в школьные годы, присуща всем её детям.

29 календарных лет выслуги в Вооружённых Силах — таков стаж старшего сына. Сергей Борисович окончил службу в должности помощника командира бомбардировочного полка

по правовой работе в 2004 году и в этом же году назначен мировым судьёй Октябрьского района Амурской области. Своей задачей сегодня он считает защиту интересов граждан.

На его парадном мундире пять наград, в том числе, медали «За безупречную службу в Вооружённых Силах СССР» трёх степеней. Сын Сергея Борисовича и Евгении Павловны Анатолий (читатель заметит, что супруги назвали сына в честь погибшего брата Шагжиевых) по окончании Амурского университета работает инженером-программистом. В семье воспитывают трёх внуков.

Раиса Михайловна Протопопова, старшая сестра, окончила Благовещенское медицинское училище. Работала на Востоке, позже в Бичуре в районной больнице. Её сына, Анатолия Андреевича Протопопова, после окончания Военно-морского института имени адмирала Макарова распределили на Балтийский флот. По семейной традиции — не довольствоваться одним образованием, он успел заочно окончить экономический факультет МГУ. Открылись новые перспективы.

Мама, Раиса Михайловна, проживает в г. Калининграде. Дочь Тамары Цыденовны Ларисаи сын Александр — двойняшки. Саша после спортфака Благовещенского техникума физкультуры и службы в армии работал по специальности — преподавателем физвоспитания, руководил начальной военной подготовкой, был заместителем директора по НВП и тренером. «С 8 утра до 22 часов — ежедневно», — улыбается сегодня Александр Михайлович.

Заочно окончил спортфак БГПИ. В настоящее время проживает в Бичуре, воспитывают с супругой Оюной Чимитовной троих детей-школьников. Старший Александр по окончании колледжа работает. Лариса Михайловна — товаровед. Вместе с супругом Андреем проживают в Приморском крае. Их дочь Евгения окончила Университет прикладных наук ХАНЗЭ (Голландия).

Отхончик Жамсо Михайлович, как называет его мама, — инженер-строитель, эколог, проживает в Санкт-Петербурге, работает в строительной компании.

У нашей героини большая семья: пятеро детей, девять внуков, четверо правнуков. Но центр притяжения, конечно же, мама, бабушка и прабабушка. И потому, считаю, уместны слова Владимира Высоцкого: Здесь нет ни одной персональной судьбы Все судьбы в единую слиты.

PS: Медали «Материнская слава», которой награждают за семерых и более детей, у нашей героини нет. Но слава о ней — вечной труженице и

самоотверженной матери, готовой на самопожертвование, думаю, оправдывает название этого повествования.

Нелли Коробенкова,
наш внешт. корр